
 

 

INFORMACJA BEZPIECZĘNSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
 

Opracowana zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 z 
2003r. poz. 1126). 

Wykonano w oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47 z 2003r. poz. 401). 
 
1. Przedmiot inwestycji i zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego. 
Przedmiotem inwestycji jest „Projekt budowlany termomodernizacji budynku przy ul. Zawadzkiego 21 w Kole”.  
Zakres robót obejmuje: 
- ocieplenie ścian zewnętrznych oraz stropodachu budynku, 
- wymiana stolarki okiennej i drzwiowej wg projektu, 
- prace remontowe dachu, wykonanie nowych obróbek blacharskich dachu i kominów, wymiana rynien i rur spustowych, 
wykonanie nowego pokrycie dachu papą termozgrzewalną, montaż nowego wyłazu dachowego, 
- prace remontowe schodów zewnętrznych, montaż nowych zadaszeń i domofonów, 
- wykonanie nowej opaski wokół budynku, 
- prace remontowe klatek schodowych, 
- wykonanie nowej instalacji odgromowej. 
 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
Działka nr 99 jest zabudowana, znajduje się na niej budynek mieszkalny wielorodzinny objęty opracowaniem. Budynek 
posiada przyłącza - elektroenergetyczne, wodociągowe, kanalizacyjne. Występuje uporządkowana zieleń wysoka i niska, 
chodniki i schody zewnętrzne budynku.  
 
3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi 
Elementami zagospodarowania działki mogącymi stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi są: budynek 
mieszkalny wielorodzinny. 
Przed przystąpieniem do prac budowlanych teren budowy należy ogrodzić ogrodzeniem tymczasowym, zabezpieczając 
teren inwestycji przed dostępem osób postronnych. Należy umieścić właściwe tablice ostrzegawcze informujące o zakazie 
wstępu na teren budowy. Ogrodzenie terenu budowy wykonuje się w taki sposób, aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi. 
Wysokość ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,5 m. Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót 
budowlanych wyznacza się miejsca postojowe na terenie budowy. 
Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonuje się w sposób wykluczający możliwość wywrócenia, 
zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń. Materiały składuje się w miejscu 
wyrównanym do poziomu. Materiały drobnicowe układa się w stosy o wysokości nie większej niż 2 m, dostosowane do 
rodzaju i wytrzymałości tych materiałów. 
 
4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, 

określające skalę i rodzaje zagrożeń, oraz miejsce i czas ich wystąpienia. 
Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza szczególnie wysokie ryzyko powstania 
zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 
 
4.1. Roboty ziemne, w tym: 
 wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5 m oraz wykopów o 

bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0 m, 
 roboty, przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5,0 m 
Wykopy należy wykonać maszynowo po wytyczeniu geodezyjnym obiektów zgodnie z rzutami. Wykopy na głębokość 
względną 1,0m i szerokości 1,5m wykonać jako prostopadłościenne. Urobek należy odkładać w odległości większej niż 
1,0m od krawędzi wykopu. 
Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niż 1 m, lecz nie większej od 2 m, można wykonywać, jeżeli pozwalają na 
to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno-inżynierska. 
W czasie wykonywania wykopów ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu, zgodnym z przepisami odrębnymi, należy: 
- w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej trzykrotnej głębokości wykopu, wykonać 
spadki umożliwiające łatwy odpływ wód opadowych w kierunku od wykopu; 
- likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z zachowaniem bezpiecznego nachylenia w 
każdym punkcie skarpy; 
- sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuższej przerwie w pracy. 
W czasie wykonywania koparką wykopów wąskoprzestrzennych należy wykonywać obudowę wyłącznie z zabezpieczonej 
części wykopu lub zastosować obudowę prefabrykowaną, z użyciem wcześniej przewidzianych urządzeń mechanicznych. 



 

 

Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu co najmniej 0,6 m poza granicą klina naturalnego 
odłamu gruntu. Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w terenie strefę 
niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować. 
Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) do wykopu. 
Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp. 
Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20 m. 
Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie osób urządzeniami służącymi do wydobywania 
urobku jest zabronione. 
Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp. 
 
4.2. Roboty zbrojarskie i betoniarskie: stoły warsztatowe i maszyny zbrojarskie powinny być ustawione w 
pomieszczeniach lub pod wiatami. Stanowiska pracy zbrojarzy, znajdujące się po obu stronach stołu, należy oddzielić 
umieszczoną nad stołem siatką o wysokości 1 m i o oczkach nie większych niż 20 mm. Stoły warsztatowe do przygotowania 
zbrojenia powinny mieć stabilną konstrukcję i być przytwierdzone do podłoża. 
Miejsca pracy przy stołach zbrojarskich i stanowiskach obsługi maszyn powinny być wyposażone w pomosty drewniane 
lub wykonane z innych materiałów o właściwościach termoizolacyjnych. Pręty zbrojeniowe w czasie transportu powinny 
być zabezpieczone przed przemieszczaniem się w kierunku poprzecznym i podłużnym. Poszczególne rodzaje elementów 
zbrojenia i kształtowników stalowych powinny być składowane oddzielnie, na wyrównanym i odwodnionym podłożu albo 
na podkładach. Chodzenie po ułożonych elementach zbrojenia jest zabronione. Elementy zbrojenia, przenoszone za 
pomocą żurawi, powinny być zawieszone stabilnie i zabezpieczone przed wysunięciem się. 
W czasie dodawania do mieszanki betonowej środków chemicznych roztwór należy przygotowywać w wydzielonych 
naczyniach i w wyznaczonych miejscach, a osoby zatrudnione przy rozcieńczaniu środków chemicznych powinny być 
zaopatrzone w środki ochrony indywidualnej. 
Pojemniki do transportu mieszanki betonowej powinny być zabezpieczone przed przypadkowym wylaniem mieszanki oraz 
wyposażone w klapy łatwo otwieralne. Opróżnianie pojemnika z mieszanki betonowej powinno odbywać się stopniowo i 
równomiernie, aby nie dopuścić do przeciążenia deskowania. Wylewanie mieszanki betonowej w deskowanie z wysokości 
większej niż 1 m jest zabronione. 
Podczas wylewania masy betonowej do przygotowanego deskowania należy zadbać o stopniowe i równomierne jej 
rozprowadzenie. 
 
4.3. Roboty murarskie i tynkarskie: roboty ociepleniowe i tynkarskie wykonywane na wysokości powyżej 1,0m należy 
wykonywać z pomostów rusztowań.  
 
4.4. Rusztowania i ruchome podesty robocze: rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykonane zgodnie 
z dokumentacją producenta albo projektem indywidualnym. 
Osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy ruchomych podestów roboczych powinni posiadać 
wymagane uprawnienia. Rusztowania należy ustawiać na podłożu ustabilizowanym i wyprofilowanym ze spadkiem 
umożliwiającym odpływ wód opadowych. 
Rusztowanie z elementów metalowych powinno być uziemione i posiadać instalację piorunochronną. 
 
4.5. Roboty na wysokości: osoby przebywające na stanowiskach pracy znajdujących się na wysokości powyżej 1,0m od 
podłogi lub ziemi powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości balustradą o wysokości 1,1m. 
Przemieszczane w poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione mocowanie końcówki linki bezpieczeństwa do 
pomocniczej liny ochronnej lub prowadnicy poziomej, zamocowanej na wysokości około 1,5m wzdłuż zewnętrznej strony 
krawędzi przejścia. 
Długość linki bezpieczeństwa, szelek bezpieczeństwa nie powinna być większa niż 1,5m. 
Otwory w stropach, na których prowadzone są roboty lub do których możliwy jest dostęp ludzi, należy zabezpieczyć przed 
możliwością wpadnięcia lub ogrodzić balustradą, o której mowa w §15 ust. 2. 
Pomosty robocze, wykonane z desek lub bali, powinny być dostosowane do zaprojektowanego obciążenia, szczelne i 
zabezpieczone przed zmianą położenia 
Drabina bez pałąków, której długość przekracza 4 m, przed podniesieniem lub zamontowaniem powinna być wyposażona 
w prowadnicę pionową, umożliwiającą założenie urządzenia samohamującego, połączonego z linką bezpieczeństwa 
szelek bezpieczeństwa. 
Osoby korzystające z urządzeń krzesełkowych, drabin linowych lub ruchomych podestów roboczych powinny być 
dodatkowo zabezpieczone przed upadkiem z wysokości za pomocą prowadnicy pionowej, zamocowanej niezależnie od 
lin nośnych drabiny, krzesełka lub podestu. 
 
4.6. Instalacje i urządzenia elektroenergetyczne: instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny 
być zaprojektowane i wykonane oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia pożarowego 
lub wybuchowego, a także chroniły w dostatecznym stopniu pracowników przed porażeniem prądem elektrycznym. 



 

 

Połączenia przewodów elektrycznych z urządzeniami mechanicznymi wykonuje się w sposób zapewniający 
bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. W przypadku zastosowania urządzeń ochronnych 
różnicowoprądowych w instalacji, należy sprawdzić ich działanie każdorazowo przed przystąpieniem do pracy. 
Miejsca wykonania robót, drogi na terenie budowy, dojścia i dojazdy w czasie wykonywania robót powinny być dostatecznie 
oświetlone. Żurawie, maszty lub inne wysokie konstrukcje o zmroku i w nocy powinny posiadać oświetlenie pozycyjne. 
 
4.7. Maszyny i urządzenia techniczne: maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny 
być montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w 
przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko 
wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie silnikowym 
powinni posiadać wymagane kwalifikacje. W przypadku stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia maszyny lub innego 
urządzenia technicznego należy je niezwłocznie unieruchomić i odłączyć dopływ energii. Na stanowiskach pracy przy 
stacjonarnych maszynach i innych urządzeniach technicznych powinny być dostępne instrukcje bezpiecznej obsługi 
i konserwacji, z którymi zapoznaje się osoby upoważnione do pracy na tych stanowiskach. 
 
4.8. Roboty montażowe: roboty montażowe mogą być wykonywane, na podstawie projektu montażu oraz planu bioz, 
przez pracowników zapoznanych z instrukcją organizacji montażu oraz rodzajem używanych maszyn i innych urządzeń 
technicznych. 
 
4.9. Roboty spawalnicze: stałe stanowiska spawalnicze, zlokalizowane na otwartej przestrzeni, powinny być 
zabezpieczone przed działaniem czynników atmosferycznych. 
W czasie spawania gazowego należy używać wyłącznie butli posiadających ważną cechę organu dozoru technicznego. 
W przypadku zamarznięcia zaworu butli gazowej, wytwornicy lub bezpiecznika wodnego, odmrażanie powinno być 
dokonywane za pomocą gorącej wody lub pary wodnej. Odmrażanie za pomocą płomienia jest zabronione. 
 
4.10. Roboty dekarskie i izolacyjne: na dachach, których wytrzymałość nie zapewnia bezpiecznego przebywania na nich 
osób, należy wykonać stałe lub przenośne mostki i kładki zabezpieczające. 
Kotły do podgrzewania masy bitumicznej powinny być zaopatrzone w pokrywy i szczelnie zamknięte. Kotły i zbiorniki do 
podgrzewania i transportu ręcznego mas bitumicznych powinny być wypełnione nie więcej niż do 3/4 ich wysokości. 
Podgrzewanie masy bitumicznej powinno odbywać się w kotłach do tego przystosowanych, zgodnie z wymaganiami 
określonymi w przepisach przeciwpożarowych. 
Podgrzewanie masy bitumicznej w beczkach i pojemnikach służących do jej przechowywania i transportu jest zabronione. 
Mieszanie asfaltu z benzyną powinno odbywać się w odległości nie mniejszej niż 50 m od źródła otwartego ognia i przy 
użyciu wyłącznie drewnianych mieszadeł. 
Pracowników należy wyposażyć w sprzęt ochronny i sprzęt zabezpieczający do pracy na wysokości. 
 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych . 
W przedmiotowej inwestycji roboty szczególnie niebezpieczne nie występują. Wszyscy zatrudnieni powinni odbyć 
właściwe szkolenie w zakresie BHP. 
 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

 
- wygrodzić rejon składowania konstrukcji, pracy dźwigu i robót montażowych (zgodnie z Rozporządzeniem 

Ministra Infrastruktury Dz.U. nr 47 z 2003 roku) dla uniemożliwienia wstępu osobom trzecim; przeglądu 
zabezpieczeń należy dokonywać codziennie przed rozpoczęciem robót. 

- Prace montażowe powinny prowadzić zespoły uprawnione do pracy na wysokościach i posiadające aktualne 
badania 

- Należy określić sposób prowadzenia instruktażu dla pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych, w tym: 
a) określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia – podanie telefonów alarmowych 

dostępnych z placu budowy 
b) konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed 

skutkami zagrożeń, 
c) zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu 

osoby 
- Należy sporządzić projekt organizacji robót zawierający: 

a) nazwę jednostki realizującej prace niebezpieczne 



 

 

b) wykaz sprzętu wykorzystywanego przy pracach niebezpiecznych 
c) określić liczbę pracowników 
d) kwalifikacje osób nadzoru 
e) terminy realizacji 
f) szkolenie stanowiskowe pracowników z zakresu wykonania poszczególnych czynności montażowych 

 
Uwaga: kierownik budowy jest zobowiązany w oparciu o powyższą informację do sporządzenia planu bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia na budowie przed jej rozpoczęciem, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 
2003 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47 z 2003r. poz. 
401). 
 
7. Uwagi końcowe 
 
7.1. Wszelkie zmiany i odstępstwa od rozwiązań zawartych w niniejszym projekcie możliwe są jedynie za zgodą autorów, 

a ich realizacja może nastąpić po uzyskaniu stosownych zgód właściwych organów. 
7.2. Przy realizacji obiektu obowiązują warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych oraz 

warunki BHP obowiązujące w budownictwie. 
7.3. Wszystkie materiały użyte do realizacji obiektu muszą posiadać atesty i certyfikaty zgodnie z obowiązującymi 

normami i prawem budowlanym. 
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